
たたら浜（多々良浜）　県立観音崎公園内にある三浦半島唯一の美しい白砂のビーチで、小さな海岸ですが映画「ゴジラ」第１作目（1954年・
昭和29年）で、ゴジラは観音崎に現れて、たたら浜から上陸したといわれ、海水浴場としてもブームになりました。（写真：稲毛敦子）

公益社団法人
令和４年９月１日発行　第296号

287
NO.

2 0 2 1 . 3

横 須 賀 法 人 会 ニ ュ ー ス み な と

296
NO.

2 0 2 2 . 9

法人会

消費税期限内納付

⃝横須賀税務署人事異動
⃝ �三浦半島の街道を行く
「追浜の歴史」
⃝ �青年部会が７校11授業367名に租税教室
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入されます消費税の適格請求書等保存方式（いわゆる
インボイス制度）への取組みがあります。この制度は
課税・免税問わず、すべての事業者に大きく影響する
ものです。そのため、この制度の事前の周知・広報活
動が非常に重要となっております。制度の導入まで１
年余りとなり、この登録申請書の提出期限が令和５年
３月31日に迫っており、正に待ったなしの状況であ
ります。貴法人会におかれましても、横須賀市三春町
にインボイスPR看板を設置するなど、制度の広報に
尽力されてきました。このような広報活動を通じてみ
なさま方に正しく理解していただき、円滑な導入が行
われるよう、法人会のみなさま方や関係機関と協調し
ながら、事業者のみなさま方に、消費税の仕組みを十
分に理解していただき、自ら適正な申告・納付ができ
るよう、積極的に制度の周知・広報などに努めてまい
りたいと考えております。

横須賀税務署といたしましては、今後も横須賀法人
会のみなさまとともに税務行政の円滑な執行に取り組
んでまいりたいと存じますので、引き続きの御理解、
御支援をよろしくお願いいたします。

結びに当たりまして、公益社団法人横須賀法人会の
みなさま方の御健勝並びに御事業の御繁栄を御祈りし
て、着任の挨拶とさせていただきます。

【出 身 地】石川県
【趣　　味】ドライブ・旅行
【座右の銘】彼を知り己を知れば、百戦殆うからず
【血 液 型】Ｏ型

待ったなし！インボイス制度の周知・広報に力を尽す

公益社団法人横須賀法人会のみなさまには、税務行
政に対しまして日頃より格別の御理解、御協力を賜り
まして、厚く御礼申し上げます。

この度の人事異動により、東京国税局調査第二部調
査第１部門統括国税調査官より転任してまいりました
建部でございます。前任の石川署長同様、御厚誼を賜
りますよう、よろしくお願いいたします。

貴法人会におかれましては、「税知識の普及や、適正・
公平な申告納税制度の維持・啓発と税務行政の円滑な
執行に寄与」することを目的として結成され、全国に
約73万社の会員が加入される団体であり、国税庁で
は法人会の御協力によりまして税に関する情報を幅広
く納税者のみなさまに提供させていただいているとこ
ろでありまして、納税意識の高揚と正しい税知識の普
及に大きく貢献していただいております。

先日、着任いたしまして早々に、小池会長をはじめ
役員のみなさまとお話をさせていただく機会をいただ
きました。みなさまの税務行政に対する思いが誠に心
強く感じられたところでございます。また、次世代を
担う児童を対象に「租税教室」や「税に関する絵はが
きコンクール」の開催を通じて納税意識の高揚と正し
い税知識の普及に大きく貢献いただいております。さ
らに、昨年度初めての試みとして、中学生向けに「租
税新聞」を制作し横須賀市・三浦市の全中学校生に配
布して、若い世代に対し税の啓発に貢献していただき
ました。このような、地域に根差した社会貢献活動に
取り組んでおられますことに深く敬意を表する次第で
ございます。

さて、喫緊の課題として令和５年10月１日より導

着任の御挨拶
横須賀税務署長　建

けん

部
べ

　守
もり

洋
ひろ

 

新署長に建部守洋氏着任
今年７月の定期人事異動で、横須賀税務署

長に建部 守洋氏が着任した。
法人担当副署長の城島 学氏と、法人課税

第１部門統括国税調査官の吉見 仁氏は共に
留任し、新体制がスタートした。

Y o k o s u k a  H o u j i n k a i
横須賀税務署人事異動
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役　職　名 氏　 名 （新） 前　任　地 前 任 者（旧） 異　動　先
署  長 建部　守洋 東京国税局・調査第ニ部　調査第１統括国税調査官 石川　裕浩 東京国税局・総務部　総務課
副 署 長（ 法 人 ） 城島　　学 留　任
副 署 長（ 総 務 ） 齋藤　宏一 金融庁総合政策局 立花　史博 平塚署・特別国税調査官（資産）
徴 収 特 徴 官（ 指 定 ） 片貝　英祐 江東西署・副署長 高橋　修文 藤沢署・特別国税徴収官（徴収）
法人特別調査官（指定） 齋藤　孝人 留　任
総 務 課 長 和島　利幸 留　任
総 務 課 長 補 佐 楠田　康平 留　任
管 理 運 営 １ 統 括 官 林　　敏也 戸塚署・管理運営１　統括国税徴収官 大川　佳広 東京国税局・総務部　税務相談室　税務相談官
管 理 運 営 ２ 統 括 官 有働　隆博 留　任
管 理 運 営 ３ 統 括 官 西村　　望 神奈川署・管理運営４　統括国税徴収官 志賀　秀夫 平塚署・管理運営部門　上席国税徴収官
徴 収 特 徴 官 池上　功二 横浜南署・特別国税徴収官（徴収） 魚波　伸一 麻布署・特別国税徴収官（徴収）
徴 収 特 徴 官 川島　　淳 留　任
徴 収 １ 統 括 官 米谷　潤二 東京国税局・徴収部機動課　主査 宮内　浩志 西新井署・徴収１　統括国税徴収官
徴 収 ２ 統 括 官 浦田　宏二 大森署・徴収部門統括国税徴収官 片岡　　知 東京国税局・徴収部　国税訟務官室 主査
個 人 １ 統 括 官 堀之内　暁 横浜中署・特別国税調査官（所得） 小松原真由美 東京国税局・業務センター室　主任国税管理官（横浜南）
個 人 ２ 統 括 官 五十嵐智己 神奈川署・個人課税５　統括国税調査官 松本　　学 小田原署・個人課税１　統括国税調査官
個 人 ３ 統 括 官 木村　周介 東京国税不服審判所 藤井　利克 麻布署・個人課税３　統括国税調査官
個 人 ４ 統 括 官 兒櫻　　学 留　任
資 産 １ 統 括 官 久保　　昭 江東東署・資産課税部門統括国税調査官 宮崎　智行 荻窪署・資産課税１　統括国税調査官
資 産 ２ 統 括 官 廣田　昌子 留　任
法 人 １ 統 括 官 吉見　　仁 留　任
法 人 ２ 統 括 官 名倉　光明 留　任
法 人 ３ 統 括 官 平野　政尚 品川署・特別調査情報官 米山　治郎 向島署・法人課税２　統括国税調査官
法 人 ４ 統 括 官 松村　徳行 留　任
法 人 ５ 統 括 官 齋藤　　淳 東京国税局・査察第35　主査 小林　　誠 鶴見署・法人課税部門　上席国税調査官
法 人 連 絡 調 整 官 森　　浩二 留　任
法 人 １ 上 席 調 査 官 工藤　将晴 留　任
法 人 １ 審 理 担 当 官 大塚あかね 戸塚署・法人３　国税調査官 青木　孝太 東京国税局・総務部　情報システム監理官付主任

令和４年７月11日発令　（敬称略）

横須賀税務署幹部　人事異動一覧

横須賀税務署人事異動 新体制ご紹介
副署長

　城
じょう

島
じま

　　学
まなぶ

 氏 (留 任)

【出 身 地】佐賀県
【趣　　味】ミニバス(指導)
　　　　　 映画鑑賞

【座右の銘】人生は「一期一会」
【血 液 型】Ｏ型

副署長

　齋
さい

藤
とう

　宏
ひろ

一
かず

 氏 (新 任)

【出 身 地】神奈川県

【趣　　味】少年野球コーチ

【座右の銘】継続は力なり

【血 液 型】Ａ型

法人課税第１部門統括官

吉
よし

見
み

　　仁
ひとし

 氏 (留任)

【出 身 地】福井県
【趣　　味】マラソン
【座右の銘】�無欲は怠情の基である
【血 液 型】AB型

法人課税第1部門上席調査官

工
く

藤
どう

　将
まさ

晴
はる

 氏 (留任)

【出 身 地】愛知県
【趣　　味】読書
【座右の銘】一日一善
【血 液 型】Ａ型

法人課税第1部門審理官

大
おお

塚
つか

あかね 氏 (新任)

【出 身 地】神奈川県
【趣　　味】手芸・刺繍・読書
【座右の銘】好きこそものの上手なれ
【血 液 型】O型

M I N A T O
横須賀税務署人事異動
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したが、2011年（平成
23年）にその上に作ら
れた第三海堡が夏島緑
地脇に移転保存されま
した。

1961年（昭和36年）
には、鷹取山頂上付近
に彫刻家 藤島 茂氏によ
り摩崖仏が作成されま
した。冬の天気の良い
日には、スカイツリー、
富士山、江の島３点セッ
トの絶景が見られます。
（京急追浜駅から摩崖仏や鷹取山公園までは徒歩20分～

30分程度）

〇貝山緑地
貝山緑地（横須賀市浦郷町）に海軍横須賀航空隊の予

科練習部が1930年（昭和５年）に誕生した記念碑があり
ます。1938年（昭和13年）の10期生までが入隊したの
ち茨城県霞ケ浦に移転しました。

ここは、太平洋戦争時に海軍が追浜飛行場を造るために
埋め立てられ、夏島は地続きになりました。戦争末期には、
地下壕が掘られており、総延長は約３キロと言われていま
す。貝山地下壕は現在限定で公開されています。

� 広報委員　㈲日進モータース　細谷　修

〇追浜の地名について
蒲
かばのかんじゃ

冠者範頼（源範頼）が、兄源頼朝の部下に追われて
逃げた浜だから追浜（おいはま）と言う説があります。
浦郷町には、蒲谷姓の家が多くありますので、この説の
根拠となっていると思われます。海軍航空隊の高官が、
追われる浜では縁起が悪いと（おっぱま）になったとも
言われていますが、定かではありません。

〇夏島貝塚と明治憲法記念碑
1950年（昭和25年）、今から約9,450年前位の夏島貝

塚が発見され、当時世界最古の貝塚と言われました。こ
の夏島には、明治憲法起草記念碑があります。伊藤博文
等4名で金沢の東屋旅館で作成していましたが、憲法の草
案入りのカバンが盗まれたため、夏島の伊藤博文の別荘

（別荘跡は、現在の日産自動車㈱追浜工場内です）で草案
を完成させました。

なお、夏島は、明治時代に飛行場建設のため島を削ら
れ約半分の大きさになりました。また、帝国陸軍が島の
頂上付近に砲台を作り遺構が破壊されずに残っています
が、現在は、立ち入り禁止です。

－67
シリーズ

追浜の歴史

明治憲法起草の地

鷹取山・中央部分が掘られて
頂上が二つに分かれていた

左奥が塩田跡・右の護岸が鷹取石

山頂付近の摩崖仏

〇鷹取山と鷹取石
鎌倉時代は三浦氏の領地で、鷹狩りが行われていたこと

から鷹取山と命名されたという説があります。
現在の鷹取山は、鷹取石（凝灰岩）を採掘した後で、頂

上が二つに分かれた姿になっています。火に強く、水に
は弱い性質ですが、石垣や塀の造成に利用されていまし
た。鷹取川を利用して、塩田（追浜駅より海に向かって
３つ目の信号を左折した場所です）があった場所から、
船で関東各地に運ばれましたが、1923年（大正12年）関
東大震災で鷹取川が隆起したため、搬出が困難になり採
掘は終焉となりました。（海抜139㍍）

この鷹取石は、横須賀沖第三海堡の基礎石にも使われま

Y o k o s u k a  H o u j i n k a i
三浦半島の街道を行く
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新病院完成予想図 病院地図
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中小企業に対する月60時間超の時間外労働の割増賃金率の適用猶予見直し

2023年4月1日から、月60時間を超える残業は、割増賃金率が上がります。

１か月の時間外労働
１日８時間・１週40時間

を超える労働時間

60時間以下 60時間超

大企業 25% 50%

中小企業 25% 25%

１か月の時間外労働
１日８時間・１週40時間

を超える労働時間

60時間以下 60時間超

大企業 25% 50%

中小企業 25% 50%

（現在） （改正後）2023年4月1日施行

月60時間超の残業割増賃金率
大企業、中小企業ともに50％
※中小企業の割増賃金率を引上げ

月60時間超の残業割増賃金率
大企業は 50％
中小企業は 25％

〒238-0005 横須賀市新港町1番地8  横須賀地方合同庁舎5階  ☎046-823-0858横須賀労働基準監督署

市立うわまち病院は、本館など建設より50年以上
が経ち老朽化が進み、また医療の進歩とともに診療・
療養環境が手狭になったり対応が追いつかなかったり
と支障が生じているため、久里浜・神明公園に建て替
えすることが決まっている。(横須賀市神明町1-8)

本年度から工事が始まり、令和７年３月１日からの
開院を目標にしている。

病床数450床・標準診療科目28科・駐車場185台・
病院建設落札金額150億3480万円。

新しい病院の名称は公募の中から「横須賀市立総合
医療センター」となる予定。（９月の定例議会で決定
する)

最新の医療設備と環境を整え、市民の期待に応え地
域に寄り添う病院になって欲しい。

上町から神明へ「市立総合医療センター」に期待

M I N A T O
� 横須賀労働基準監督署からのお知らせ・トピックス
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女性部会

６月13日、女性部会がインボイス制度研修会を開催し
た。令和５年10月から施行されるとはいえ、経営者は皆
登録申請に向けて不安が多い。

テーマは「基礎からわかるインボイス」で、講師の髙
梨喜裕税理士は、インボイスの制度を分かりやすく解説
し、インボイス発行事業者になるためには、令和５年３
月末までに税務署に申請することになる。今後インボイ
ス事業者は取引先の免税事業者と交渉し、取引を検討す
ることになるし、免税事業者はインボイスの登録申請を
して、課税事業者になるのか、よく考えなくてはならな
くなる。等々それぞれの立場から講演した。�
� （会場：横須賀商工会議所）

女性部会がインボイス制度を研修

公益社団化10周年・青年部会40周年記念
チャリティゴルフコンペ開催

南西地区会寄贈のベンチ４基完成
～横須賀しょうぶ園～

小池会長から優勝賞品を手渡される星野勝彦さん㊨

７月27日、公益社団化10周年・青年部会40周年を記
念して、チャリティゴルフコンペが葉山国際カンツリー
倶楽部で開催された。当日は、チャリティに賛同した会
員144名、39組がプレーを楽しみ交流を深めた。

前半のハーフラウンドだけで勝敗を決するルールで、
最初の組が１ラウンドを終えて上がって来た時には、順
位が決まっていて、大きなコンペでも、コロナ禍でパー
ティーや表彰式はなく、そのまま解散できるように配慮
した。

優勝は、星野勝彦氏（㈲星野フーズ）で、小池会長か
ら優勝賞品（旅行券）が手渡された。参加者への商品も

昨年度事業で進めていた南西地区会の社会貢献活動
で、横須賀市を通じて横須賀しょうぶ園(横須賀市阿部倉)
に寄贈する木製ベンチが完成し設置された。

大型２基・小型２基の計４基で、来園された方々がゆっ
くりと腰掛け、花と公園を楽しんで頂けたら幸い。

�【横須賀しょうぶ園】JR衣笠駅からバスあり（駅から
徒歩約27分）

大変好評だったが、チャリティも50万円が募金され、
ウクライナ大使館を通じて、特に子供たちに対する人
道支援に寄附することを決めた。

熱心に聞く女性部会員㊤

講師を務めた
　髙梨喜裕税理士㊧

Y o k o s u k a  H o u j i n k a i
活動報告
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今年度も、前半のカリキュラムの中で小学校６年生を対象に、７校で11講義を受け持ち367名の児童に租税教育
授業を行った。今年度初めて教壇に立つメンバーも、しっかりと準備をして堂々たる先生ぶり。税金は何のために
あるのか、どう使われているのかという難しい課題を分かりやすく授業した。

日にち 学　校 授業数 児童数 講　　師
１．５月 ６日（金） 横須賀市立汐入小学校 1 18 新倉 隆史
２．５月18日（水） 横須賀市立神明小学校 2 76 新倉 隆史・桜井　 健
３．５月19日（木） 横須賀市立粟田小学校 2 44 新倉 隆史・竹永 久志
４．５月30日（月） 横須賀市立鴨居小学校 2 58 山﨑 一樹・斉藤 順也
５．６月 ３日（金） 横 須 賀 市 立 桜 小 学 校 1 40 千葉 拓未
６．６月 ９日（木） 横須賀市立長浦小学校 1 25 桜井　 健
７．６月15日（水） 横須賀市立森崎小学校 2 106 新倉 隆史・斉藤 順也

合　　計 ７校 11 367

租税教室で青年部会が教壇に立つ

５/６　横須賀市立汐入小学校
講師：新倉 隆史

５/30　横須賀市立鴨居小学校
講師：山﨑 一樹

５/18　横須賀市立神明小学校
講師：桜井　健

５/30　横須賀市立鴨居小学校
講師：斉藤 順也

５/19　横須賀市立粟田小学校
講師：竹永 久志

６/３　横須賀市立桜小学校
講師：千葉 拓未

青年部会・租税教室

お陰様で40周年
横須賀法人会青年部会は、昭和57年５月に発足し、創立40周年を迎えました。
この永きに亘り、時代とともにご活躍されて来られた先輩諸氏に敬意と感謝の念を

抱き、日々の活動をしております。
お陰様で、現在102名の部会員を擁する部会へと発展いたしました。
税のオピニオンリーダーとして、地域の今と将来を背負う世代として、多くの仲間

と強く繋がっていくことが法人会青年部会の使命です。租税教育活動、社会貢献活動、
研修会・セミナーの開催、県内に留まらず、全国の仲間と熱い思いを共有すること等々、
今後とも青年部会の活動に対し、ご指導・ご鞭撻を賜りますようお願い申し上げます。 青年部会長　竹永　薫

M I N A T O
� 活 動報告
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同族会社の役員の方から、給与は自分の会社１
社から受けているだけで、給与以外の所得は20万
円以下だから、確定申告をしなくても良いんです
よね?といった質問を受けたことがあります。

本稿では確定申告義務と申告不要制度の関係に
ついて紹介させていただきます。

【給与所得だけの場合】
同族会社の役員が受け取る役員給与は、給与所

得になります。大部分の給与所得者の方は、給与
の支払者が行う年末調整によって所得税額が確定
し、納税も完了しますから確定申告の必要はあり
ません。このように、１か所から給与等の支払を
受けており、給与等の収入金額が2,000万円以下
で、その給与について源泉徴収や年末調整を受け
ている場合には、給与所得及び退職所得以外の所
得金額の合計額が20万円以下であれば、原則とし
て確定申告は必要ありません。

会社からの給与等の収入金額が年間2,000万円
を超える人については年末調整を行いませんから、
ほかの所得がない場合でも確定申告が必要です。

【同族会社から給与以外の収入がある場合】
給与所得者である同族会社の役員などは、その

同族会社から給与のほかに貸付金の利子や不動産
の賃貸料などを受け取っている場合があります。
その場合、これらの所得金額が20万円以下であっ
ても確定申告が必要です。一般的な給与所得者の
20万円確定申告不要制度とは異なりますので注意
が必要です。

【年金収入がある場合】
公的年金等にも、確定申告不要制度があります。

その年において公的年金等に係る雑所得を有する
居住者で、その年中の公的年金等の収入金額が
400万円以下であり、かつ、その公的年金等に係
る雑所得以外の所得金額が20万円以下である場合

「同族会社の役員と確定申告」
～給与以外の所得が20万円以下～

東京地方税理士会 横須賀支部 税理士　蒔
ま き

山
や ま

 豪
ひ で

人
と

Vol. 108

ポ イ ン ト
税 理 士 さ

ん の

ア ド バ イ ス
ワン1

に、確定申告が不要となる制度です。
しかし、この400万円以下の基準は主たる収入

が公的年金等である方の場合であり、同族会社の
役員の方で年金等ももらっている方については、
その年金の所得が20万円以下の場合を除いて確定
申告をする必要があります。

なお、年金所得者に係る確定申告不要制度によ
り所得税等の確定申告をしなかった場合でも、個
人住民税の申告が必要な場合があります。詳しく
は、お住まいの市区町村にお尋ねください。

【還付申告をする場合】
確定申告義務がなくても、医療費控除などによ

る所得税の還付を受けるための確定申告をするこ
とができます。この場合においては、給与所得だ
けでなく、20万円以下の所得があれば、その所得
も併せて申告をする必要があります。医療費控除
を受けるために申告したことで、税額が増える場
合もありますので、注意してください。

上記の通り述べてきたことは、同族会社の役員
と特殊な関係にある人の場合も同様です。

同族会社の役員とは、法人税法に規定する同族
会社である法人の役員のことです。役員と特殊な
関係にある人とは、例えば、この役員の親族又は
親族であった人などが該当します。

以上いくつかご紹介させていただきました。上記
以外でも様々なケースがございます。詳細につきま
しては、国税庁ホームページ（www.nta.go.jp）を
ご覧いただくか、最寄りの税務署又は税理士にお尋
ねください。

に
せ
税
理
士
に
ご
注
意
!!

にせ税理士に
注意してください！

東京地方税理士会横須賀支部
横須賀市平成町2-14-4 横須賀商工会議所３階
ＴＥＬ  0 4 6 ー 8 2 4 ー 4 1 9 3

消費税は期限内に納付しましょう！
消費税は、社会保障の安定財源として極めて重要な
税金であり、期限内の納付にご協力願います。

 

Y o k o s u k a  H o u j i n k a i
税理士会のページ
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健康相談 No.144
誌上

厚 生 委 員 会

長年の食塩のとり過ぎは高血圧につながり、脳血管疾患や心疾患、腎臓病などの原因になります。食塩のとり方
を少なくすることで、血圧上昇を抑え、高血圧を予防することができます。

令和元年の国民健康・栄養調査の食塩摂取量の平均値は10.1g（男性10.9g 女性9.3g）であり年々減少してい
ますが、「日本人の食事摂取基準」での目標の男性7.5g 女性6.5gに比べると１日あたり2.5から3g程度とり過ぎ
ています。できそうなことから試してみませんか。

※�「日本人の食事摂取基準」：�健康寿命の延伸のためにエネルギーや栄養素の摂取量の基準を厚生労働省が示したガイド
ラインより

食塩をとり過ぎていませんか？

横須賀市立市民病院
　栄養管理課

竹本 悦子 先生

めん類の汁は
残す

汁物は具沢山に
する

塩分の多い食品
は１日１回

栄養成分表示を
活用する

調味料

◎塩分を減らすコツ・・・減塩は少しずつ段階的に進めることが大切です

は味見を
してから

調味料はかけず
につける

減塩の調味料を
使う

酸味をうまく
使う

香辛料を使う 香り・風味を
生かす

旨味を
使う

味付けは表面に
つける

油を上手に利用
する

味付けは
メリハリをつけて

旬の新鮮な食材
を選ぶ

かくれ塩分に
注意

ﾏｲﾅｽ
2～3ｇ

食べ方のコツ

作り方のコツ

M I N A T O
誌上健康相談
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①間違い探し『籠釣瓶』の答え　　①提灯の形（左上）　②玉かんざし（中上）　③傘の向き（右上）　④若衆の目（左中）
⑤「仲之町」の灯籠の高さ（右中）　⑥「松葉屋」の「松」の字（左下）　⑦高下駄の歯（中下）

やIT企業社長などを歴任したＳ氏の話は今でも鮮明に
記憶している。

同氏がメキシコ赴任中に無実の罪で囚われ、拘置所
では死を覚悟する場面もあったという。鉄格子の中で
多くの知人から励ましの言葉をもらったが、現状を克
服するだけの力強い言葉はなかったという。悶々とし
た時間が過ぎるが、そこで出合ったのが高杉晋作の辞
世の句。
「おもしろき　こともなき世を　おもしろく」で、

勤王女流歌人が下の句として「すみなすものは　心な
りけり」と詠んだ。

この句は多様な解釈ができるのだろうがＳ氏は、ど
のような厳しい状況に陥ろうとも、現状を受け入れ、
決して腐らず、諦めず前を向いて進もうという気持ち
を持てたと話してくれた。現状に甘んじるだけ、など
という後ろ向きの考えではない。

厳しくない経済状況などはない。バブルの絶好調時
代にも思うように経営できなかった企業はあるはず。
別のある企業トップからは、「事業をやれば必ず壁に
ぶつかる。そこからが勝負だと思えるかどうか。そこ
からが経営を左右する」と言っていた。厳しい場を何
度も乗り越えてきた人だから言える言葉だと感銘を受
けた思い出がある。

企業経営も人生もすべて「心なりけり」ではないだ
ろうか。経営においては、困難な局面で冷静に判断し
対応策を講じる知恵が湧き、人生においては心の広さ
をもたらしストレスが蓄積しにくい状況を作ってくれ
る。すべて当たり前のことだと叱られそうだが、忘れ
てしまっている人が多いような気がしてならない。

筆者紹介  海部隆太郎（かいべ・りゅうたろう）
法政大学卒。全国紙記者、IT企業を経てフリー。
中小企業を中心に幅広い課題を取材・執筆活動を展開
する。

面白きことも無き世を
� 生き抜く発想

道路を挟んだわが家の前に大規模な保育園がある。
ここで毎朝のように繰り広げられるのが、「行きたく
ない」と叫び地面に伏して抵抗する子どもと、会社に
遅刻してはならないとわが子を抱き上げる母親とのバ
トル。ほほ笑ましく思うが、朝刊に目を通している時
間帯に玄関前で泣き叫ばれ、しかも次々に同じような
親子が登場してくる時は、さすがに閉口する。

親子の闘いでは、父親ががっちりと子を羽交い絞め
にして抱え、その後ろから荷物を持ち歩む母親とのナ
イス連携も見ることができ、多様な親子の姿にかつて
の自分を見る思いがある。だが、早朝の大音響は連日
続く。

� ジャーナリスト　海部 隆太郎

コラム

高杉 晋作（1839～1867）

これを迷惑とは思わない。子育てに奮闘する親子に
拍手を送りたい気持ちだ。子どもの泣き声には慣れた
し、新聞も普通に読むことができる。あの親子のよう
に「今日も頑張るぞ」と元気をもらえるような気がす
る。

逆にうるさいと思えば、不機嫌な１日で終始してし
まうだろう。何気ない日常の出来事ではあるが、ちょっ
とした心の持ち方で人生が大きく変わる、と考えてし
まった。というか、ようやく気が付いたのかもしれな
い。

「心なりけり」を経営・人生哲学に
長年にわたり経済ニュースを追う日々を送り、多く

の経営者との交流があった。忘れられないトップたち
とその考え方に共感し、自分の生き方に取り入れよう
と思ったことは少なくない。その中でも商社の副社長

Y o k o s u k a  H o u j i n k a i
コラム
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※左の絵と右の絵には相違点が７か所あります。見つかりますかな？（答えは10頁にあります）

７つの間違い探し

「秋は夕暮れ…」と、清少
納言が『枕草子』で書いて
いるように、年中ある夕暮
れのなかでも秋のが「趣が
ある」「最高！」としている。

日が落ちてもなかなか暗くならない様子を表した
言葉に「暮れなずむ」というのがある。清少納言さ
んでなくとも、夕食までのしばらくの間、のんびり
していいものだ。

少し季節が進むと、そんな夕暮れを楽しむ間もな
く「秋の日は釣瓶（つるべ）落とし」。すぐに薄暗く
なってくる。向こうの彼方から人がやって来た。誰
だろう？ これを古文風に言うと「誰（た）そ彼（かれ）」

となる。これが「黄昏＝たそがれ」の語源といわれ
ている。

日暮れが「たそかれ」なら、同じような薄暗い夜
明けのころはなんと言う？

どういう訳か、「誰」と「彼」が入れ替わって、「彼
（か）わ誰（たれ）」となる。つまり、日暮れが「た
そかれ時」で、夜明けが「かわたれ時」なのだ。

人生の“黄昏時”は寂しい。生まれたのが「かわ
たれ時」だとすれば、あとは暮れるしかない。こうなっ
たら、一日一日の「たそかれ時」を楽しむしかないよ、
ね？

� 【筆者紹介】藤木 順平（ふじき・じゅんぺい）
� フリーランスライター。日本笑い学会会員。

広 報 の 窓

─ 広げよう会員の輪 ─
近くの会員企業を利用しましょう （令和4年4月〜7月　順不同・敬称略）

 会員紹介�新
支　部 法  人  名 代表者名 所　在　地 電　話 業　種

北部地区会
追浜 ㈱大和商事 長澤　昭勝 追浜南町1-28長岡ハイム106 865-1812 小売業
中央第１地区会
米が浜日の出 ㈱M&S 松坂久美子 米が浜通2-9 823-6997 製造販売業
南部地区会
久里浜中央 （一社）FuReRu 南　　由帆 久里浜4-15-11望月ビル3F 887-0520 教育
三浦地区会
南下浦 （同）イドーサービス 田代　竜生 南下浦町上宮田3410-28 854-9581 運送・旅客（介護タクシー）業
市外
市外 ＊ ㈱全国儀式サービス 伴　　久之 大田区蒲田5-40-16蒲燃第３ビル7F 03-3739-0755 綜合生活サービス業
市外 ＊ ㈱Ever Since 髙柳　大介 厚木市田村町7-3レジェンド本厚木3F 046-240-9794 保険代理店

　*は賛助会員です

   日々のたそがれ人生のたそがれ   

M I N A T O
新会員紹介・７つの間違い探し・広報の窓
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